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Hogyoárad Szilágyi Des,6-uica 5. Telefon: 2—63. 
A u„kmtt^g kiadatok ‘EKfueHsek i> hirdetitek . 
óvódására nem 0dllalkozik. kiadihtoatalho, mUsendák

ut előfizetési Arak
Helyben káanos hordva Vidékre fiosián otáliHoa 

Egdu évre 36 korona Égést i0T, 4f) koiona
IVeoyedivrt . 9 koron.. Negyedévre 10 korona

Egyes ».tdm áru f6 fiilét.

Németország elfogadta Spanyolország összes feltételeit.
minisztertanács után / San Összehívott
spanyol kereskedelmi tengerészeinek már húsz százalékot ^rorniotu °gy a ten£era,attiaró háború a 
intézkedésekhez fog nyűim. A minisztertanács oly
kormányhoz fordul és közli, hogy újabb hafcrreutori edózá- ■< ‘ ’i SZer,nt barátságos módon a német
eistiiyesztett tonnamennyiséget a spanyoi 'ki^

csak a kérdés ideiglenes megoldását. Ez a
— a le£szi20njbb semlegességet tartja fenn.

• A Times jelenti San St hasiméból, hogy a német
I- X“» A 1 XX . A- f Á'   —x - -1 J • ** «/'*' V” " • T ■

i spanyol kikötőkben horgonyzó német hajók a spanyol 
n ért veszteségek kárpótlására Spanyolországnak enged-

. zv. , 3 kormány az összes német hajókat rekvirálni fogja avégböl ho^v a
•f- .St ba allllbassa- Eze"k>vül a kormány újból szabályozni fogja a külföldöd ’való 2for-

a hajók végleges lefoglalását, 
toztat a kormány azon szándékán, hogy 

Bécz, augusztus 27.
mány jegyzékének összes feltételeit elfogadta s így a 
kereskedelmi flottát a tengeralattjáró háború folytán é 
tetnek át.

Dató miniszterelnök közöíTe,” hogy 
lefoglalt hajókat az állam « ■ -- -
galmat, különösen az olajkivitelt.

az 
~ i. Ez nem jelenti 

határozat semmit nem vál-

kormány a spanyol kor-

Az uj középosztály
Budapest, augusztus 27.

Zsúfolt vonat, ajtókból kilógó em­
berfürtök, a kupék teteje szabadságos I 
bakáktól ékes, szóval a magyar állam : 
közlekedésének egy olyan gyönyörű- i 
séges képe, aminőt mindennap végig ' 
élvezhet a boldogtalan világjáró. Egyik 
falusi állomáson újabb roham 1 Négy 
elegáns vadász oldalbordákon, tyúk­
szemeken és koponyákon keresztül ; 
törtet egyik kocsiba és talán elegáns í 
vadásztáskájuknak vagy talán az azon 
búslakodó egy darab fogolynak kö- I 
szönhető, hogy a közönség kevés tisz- | 
lelettel ugyan, de mégis utat enged a | 
négy urnák, akik a szentistvánnapi pa- ; 
rádékat s ezzel a vidékiek közkedvelt I 
örömét megvetve, az ünnepnapokat fa- í 
lusi birtokukon töltötték, áldozván a j 
harcias istennőnek : Diánának. A négy j 
ur előkelő hanyagsággal gyújt cigaret- ’ 
tára, majd sorba veszi a vidék földes- I 
urait, egyik a bárót szólta le, amiért ; 
kopott és foltos ruhában jár, a másik 
a levitézlett gentryt és annak passzióit 
vette kritikai bonckés alá. Nem volt 
modorukban az a mérhetetlen gőg, ami 
a hadimilliomost oly messziről ismere-
lessé teszi, beszédjük után még gén- i 
tryt majmoló birtokosoknak sem lát- 
szottak.

Bizonyára magasabb állású híva- i 
lalnokok lesznek, akik a poros akták ; 
közül menekültek a természet szabad j 

Ölére.

Efát jól teszik. A szegény hivatal­
nok egész esztendőben görnyed, kín­
lódik, legalább egyszer meneküljön 
városból ki a falura, ez megéri a vas­
úti költséget, a töltényt, 
drága vadászdressz is o____
hogy a molyok elől szellőztetéssel vé- I 
delrnezzék. I

bolyt azután a szó a vadászkilátá- • 
sokról. Majd közérdekű problémákra, ■' ’»&*-*••>- «-h*-“ u>j«u kuhukus ez, mint a 
közgazdasági kérdésekre tértek át, kü- ■ s^cssegéd, aki a harmadosztályból átmenet 

hogy miIy «éfcemeike. \
dest mutat a cérna, a szövet és a ; hogy ezért a véleményünkért dimnkr.^hÜ! 

munkabér.
Ennek kapcsán azután kiderült, 

hogy a négy deli vadász, mindannyian 
ifjuak és virulok, amikor levetik a va- 
dászruhát és leteszik a puskát, a sza- . _________ _
bászat tudományának gyakorlati müve- nie?gyarapodott munkás is különb környe­
lői és ezért vannak ilyen pompásan | ‘ -
tájékozva a cérna, a szövet és egyéb I 
szabókellékek árhullámzásáról. Ezért 
tudják olyan pontosan, hogy amíg a 
szövet csak hatszorosára drágult, a 
munkabér a békeárakkal szemben tiz- j 
szeresre, viszont a cérna százalékban 
ki sem fejezhető magasságra emelke­
dett.

Ezt a képet egy másik vasúti uta- i 
zás is kiegészíti, amikor egyik nagy j 
gyár szűcssegédje, akit automobil ho- . 
zott az állomásra, az elsőosztályu sza- 
kasz utasainak magyarázta, hogy egy ' 
sapkához mily nagyságú és egy be- i 
kecshez mennyi báránybőr szükséges.

Ezeket az apró jelereteket mozaikká 
összerakva, sajátos megállapításokhoz kell '

na meg a 
megkívánja,

jutnunk. A háború teljesen felforditotta 
! békeidő társadalmi struktúráját.
í A régi magyar társadalmi élet összerop- 
, panását az első osztályban utazó szücssegée 
i és a yadászgató szabólegény legjobbani il­

lusztrálja. Hát hiszen ehhez más oldalról is 
sok szó férne. Bizonyos komikumot nem le 
hét elvitatni attól s kritikától, amely meg­
szólja a letört gentryt és magát a város­
ligeti mutatványos bódéból és a ringlispilről 
egyenesen odajátsza, ahol a letört gentry 
végezte. Epen olyan komikus ez, mint a

hogy ezért a véleményünkért demokrata"ba- 
rátáink bennünket alaposan le fognak szólni, 
mondván, hogy a pénzéért azt teszi mindenki' 
ami neki tetszik.

j Hát hiszen ebben igazuk is van.de sze 
rény véleményünk szerint épen ez az úri 
passzió bizonyítja azt, hogy a jövedelmében 

zetbe vágyódik, mint eddigi pajtásai ~és " a 
vadászgató szabólegény lenézi a ringlispilező* 
elvtársait. H

Az ember alaptermészete mindenütt és 
minden Körülmények között ugyanaz, csak 
másképen nyilvánul.

Persze a jómód eme külső jeleinek fi- 
togtatása helyett lehetne más, kulturálisabb 
célokat is szolgálnia a munkásságnak meg­
gyarapodott jövedelméből. Az önképzés, a 
testápolás, a lakáscsinositás stb. mind el 
sőbbrendü dolog volna. Ezt azonban hagyjuk 
reájuk.

A mi gondunk ennél sokkal nagyobb 
Nemcsak a történelmi, de a tanult magyar 
középosztály, a honoráciorok teljes letörését 
látjuk az első osztályon utazó segédmunká 
sokban s ezzel szemben a cipőfoldozó tábla 
bíróban Alig hisszük, hogy a hábnru által 
10-15 ezer, sőt 30—40 ezer koronára fel­
srófolt munkabéreket a békében fenntartani 
lehetne. Ha egyszer visszatérnek a frontról

van.de


az ipari munkaerők, bizonyára ismét lénye­
ges eltolódás lesz a munkabérekben és pe­
dig nem a munkásság javára.

De kétségtelen az, hogy a szellemi 
munkának az a középszerű dijazottsága, a 
melylyel a háború előtt dicsekedhetett a la 
tainer elem, a háború után jó pár évig a 
reánk nehezedő drágaságot ellensúlyozni ké­
pes nem lesz. El lehetünk tehát készülve 
arra, hogy amint a béke helyreáll, az állami 
hivatalok tehetségesebb, üzletvitelre alkalma 
sabb tisztviselői különféle vállalatokhoz men­
nek át, ahol a mindennapi kenyéren kívül 
bizonyos jólétt. eléghetnek és szerény va- 
gyónt is gyűjthetnek. El lehetünk készülve 
arra is, hogy a technikai készültség és a 
fizikai kézügyesség sokkal magasabb becs­
esei és forgalmi értékkel bir majd a nagy­
közönség előtt, mint a legfényesebb szellemi 
tudás.

Ezentúl nemcsak a tanítók lesznek a 
közfelfogásban az éhség és nyomorúság jel 
képei, hanem a köziudat az összes tisztvi­
selőket ebbe a kategóriába sorozza. A cipő­
foltozó táblabiró és a vadászgató szabóse­
géd két határköve annak a nagy földindu­
lásnak, amely a háború előtti Magyarorszá­
got összedöntötte.

Egy nagy és hatalmas társadalmi osz­
tály, a hivatalnokosztály préselődött össze a 
háborús konjunktúrák nyomása alatt.

Map nap mellett olvasunk híradást arról, 
hogy itt és ott uj vállalatok igazgatóságába 
tisztviselőket választanak be. Tudjuk azt, 
hogy a magyar tisztviselői kar megbízható­
sága minden kétségen felül áll. Ezeknek sem 
vagyon, sem más hasonló erő nem imponál, 
osztályöntudattal, büszkeséggel, talán kevéssé 
praktikusan, de mindig becsületesen kezelték 
a maguk teendőit.

A vér nem válik vízzé, mondja a köz­
mondás. Távol áll tőlünk is az a gondolat, 
hogy a nagyvállalatok igazgatóságaiban 
résztvevő tisztviselőkről csak fel is tegyük, 
miszerint vállalataiknak érdekeit képviselnék 
hivatalos ténykedésük közepette. De ne fe­
lejtsük, hogy azok az uj elemek, akik majd 
a régiek helyébe kerülnek, már olyan korban 
kezdik meg a hivatali iskolát, amikor a tiszt 
viselői öntudat régen a porba omlott, amikor 
a vagyon és jövedelem, szóval az üzleti 
szellem a társadalmi felfogás szerint is 
előbbrevaló lesz, mint a rongyos és éhező 
tisztviselői kar osztályönérzete.

Ezek az uj tisztviselők vagy a háború 
folytán dúsgazdaggá vált családok sarjadó 
kai lesznek, akik ezen a réven akarnak szi­
lárdabb társadalmi pozícióhoz jutni és akik 
megengedhetik maguknak azt a luxust, hogy 
hiányzó fizetésüket magánjövedelmükből pó 
tolják, vagy olyan szegény legények, akik 
kellő összeköttetéssel nem birnak, hogy a 
sokkal dusabban honoráló bankoknál és ipari 
vállalatoknál karriért csinálhassanak. Ez lesz 
aztán az igazi demokratikus fejlődés. Oda 
jutunk, ahol Amerika van, ahol t. i. az álla­
mok kormányzói, a főbb hivatalnokok külön­
böző nagyvállalatok alkalmazottai, mert azok 
nak pénzén és segítségével választják meg 
őket.

Amerikában a gyárigazgató nagyobb ur, 
mint a kormányzó, bár utóbbi az egyes ál­
lamok törvényei szerint élet és halál felett 
dönt. Hogy ezt a viszonyt Amerikában meny­
nyire kihasználják a trösztök és kartellek 
üzleti érdekeik védelmére, azt nemcsak on 
nan visszatért honfitársaink, de a nagy há 
ború is bizonyítja. A trösztök kedvéért ug­
rott a demokrata köztársaság a harcoló fe 
lek közé és ontja most polgárainak vérét.

Aggódva nézzük tni is a hábori ki­
hatását középosztályunk sorsára. Nem 
irigyeljük a munkástói« azt a szédítő 
béremelkedést, amellyel a háborús kon' 
junktura nyomása ellen védekezik, nem 
irigyeljük tőle még a komikus törte* 
tést sem, társadalmi pozíciójának elis­
mertetése iránt De félünk attól, hogy 

j ez a felfordult világ legalsó társadalmi 
i osztálylyá teszi a tanult tisztviselőt, 
i különösen az elméleti tudományokra 
' képezetteket. Félünk attól, hogy az az 
■ uj középosztály, amely az összetört 
! régi hivatalnokosztály helyébe lép, az 
anyagiak befolyásával szemben ke-

Biharvármegye 
maga fedezi lisztszükségletét.

Az alispán a főszolgabirákhoz.
Fráter Barnabás, Biharvármegye alis­

pánja tegnap körlevélben értesítette a vár 
megye valamennyi főszolgabíróját, hogy a 
közélelmezési miniszterrel megegyezett. E 
szerint a megye ellátatlan lakosságának 
évi szükségletét a vármegye területén levő 
gabonafölösleg igénybevételével az alispán 
biztosítja, még pedig azzal a világos és ha­
tározott kikötéssel, hogy akár s.kerül a tel­
jes szükséges mennyiséget biztosítania, akár 
sem, az Országos Közélelmezési Hivatal a 
vármegyének sem búzát, sem lisztet nem 
fog kiutalni.

A számítások és információk azonban 
úgy szólnak, hogy a gabonafölösleg fedezi a 
szükségletet, s csak a hatóságon múlik, 
hogy ezt a fölösleget át is vehessék. Az 
alispánnak az a nézete, nem szabad engedni, 
hogy a termelő községek bőséges élelmezés, 
vagy pláne drága árban való eladás céljából 
az ellátatlan lakosság rovására a fölösleget 
megtartsa.

Tekintettel arra, hogy addig, mig az 
egész szükséglet teljes fedezetet nem nyer, 
az alispán nincs abban a helyzetben, hogy 
egyes községek vagy járások ellátatlanjai 
számára a teljes kvóta szerint engedje a 
szükségletet gabonában fedezni, mert előáll­
hatna az eset, hogy a vármegye egyes ré­
szeiben a lakosság teljesen el lenne látva, 
mig másik részében ellátatlan maradna, te­
hát mindaddig, mig meg nem győződik, hogy 
a hatóság erélyes fellépésével, ügy buzgalmá­
val tehetővé teszi, s megvalósítja azt a tör­
vényes állapotot, hogy a termelő termény- 
fölöslegét beszolgáltatva, a szükséglet fe­
dezve legyen, csak a vármegye lehet vevő, 
nem pedig a község, ha tehát a községeknek 
volna eddig gabonájok, afelett minden esetre 
az alispán disponál, de további intézkedéséig 
abból senkinek kimérni nem szabad Külön­
ben is ez csak október elsejéig lesz meg 
engedve, hogy a közság által vásárolt gabo­
nából az első kiosztást eszközöljék.

Tájékozásul közli az alispán, hogy a fö 
lösleg nagyjából való megállapítása a követ­
kező számítás alapján történt: ősszel heve 
tett terület egyharmadát, a közép és nagy­
birtoknak kétharmadát kisbirtoknak veszi. A 
nagy és középbirtok házi és gazdasági szük­
séglete holdankint 2 q, a kisgazdáé 3 q. — 
Ennélfogva ez alapon, négy járást kivéve, a 
fölösleget az alispán megállapította.

Ez a fölösleg az, melynek teljes egészé­
ben való átvétele szükséges ahhoz, hogy a 
vármegye ellátása jövő aratásig biztosítva 
legyen. Addig is, mig véglegesen meghatá­
rozza az alispán, mely községeknek mennyi 

vésbbé lesz ellenálló, mint volt a régi. 
Pedig akkor igazán jaj ennek az or­
szágnak, ha ellenségeink azt mondhat­
ják róla, amit Rómáról : „Nyomorult 
város, magadat is eladnád, ha vevőd 
akadna."

gabonát engedélyez, saját ellátatlanjai szá 
mára elraktározni, kijelenti, hogy első sor­
ban azt fogja figyelembe venni, hogy a be­
vásárlás a kisgazdák feleslegéből történt e, 
mert a nagyobb gabonatételeket minden 
esetre az alispán fogja átvétetni és elszállit- 
tatni, a helyi hatóság és a főszolgabíró pe 
dig mindent kövessenek el, hogy a kis téte­
lek ne kallódjanak el, hanem a község ellá 
tatlanjai számára átvétessenek. Az ezekből 
begyült készletet fogja az alispán a közsé­
gekben meghagyni, de ezt is csak az eset, 
ben, ha az ellátatlanok szükséglete teljesen 
fedezve lesz.

Egyöntetű eljárás megbeszélésére pénte­
ken, augusztus 30 án délelőtt 11 órakor ér­
tekezletet tart az alispán, melyen minden 
főszolgabírónak meg kell jelenni s az összes 
adatokat rendelkezésre kell bocsájtani, úgy, 
hogy ebből pontosan megállapíthassa az al­
ispán egyrészről mennyit biztosított és sze­
dett be járása területén minden főszolgabíró 
az ellátatlanok részére, másrészről viszont 
azt, hogy mennyi állhat tnég rendelke­
zésre.

Négy járást kivéve, ahol feleslegre szá* 
mitani nem lehet, a megye többi járásában 
4, 4 és fél, 5 métermázsás átlagot állapított 
meg az alispán. A felesleget mindenütt ősz 
szeszedik s ebből kell kitelni az ellátatlanok 
fejkvótájának. Lehet, hogy ilymódon a me­
gyei fe]kvóta az országos fejkvótánál kisebb 
lesz. t\ községek előre vásárolhatnak gabo­
nát, de csak 2 hónapra előre kaphatják meg 
a szükséges mennyiséget, nehogy elfogyasz- 
szák az egészet. Ahol nincs gabona, ott köz­
ellátás révén kap mindenki lisztet. 3000 va­
gon gabonafelesleggel s 800 vagon tengerivel 
az ellátásnak meg kell történni. A lakosság 
száma Biharban 525000 s ha 285000 mm. 
marad vetőmagnak, a fenti mennyiségből 400 
község könnyen kijöhet.

Félix gyógyfürdő
Wl■Bfi
*

in,

IW Ai

Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490C hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás !

Teli saísonban (oktober-május) petisió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság.

A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók
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Valonát az olaszok kiürítik.
Budapest, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik • 

Valona polgári kiürítését az olaszok megkezdték.

Repülőtámadás Konstantinápoly ellen.
ßt/ctepesi, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Konstantinápolyból 

jelentik: E hó 26-ára virradó éjjel angol repülők ismét támadást kisé- 
zeltek meg Konstantinápoly ellen, de elhárító tüzelésünk utjokat állotta 
Kgy hogy kénytelenek voltak visszafordulni. Egyik külvárosra nehány 
bombát sikerült ledobniok, sem emberéletben, sem anyagiakban nem tör­
tént kár.

Tengeralattjáróink Anglia nyugati partjai előtt.
Budapest, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Wolff- 

ügynökség jelenti : Tengeralattjáróink Anglia nyugati partjai előtt 5 
hajót sülyesztettek el összesen 22.000 regiszter tonna tartalommal.

Az angol király 
döntő győzelmet vár.

Budapest, aug. 27. (Saját tudósítónktól.) 
Géniből jelentik ; A Corriere londoni tudó­
sítója kihallgatáson jelent meg az angol ki­
rály előtt, aki kijelentette, hogy Eoch tábor­
nokkal és az antant hadvezérekkel folytatott 
megbeszéléseken bizonyságot szerzett afelől, 
hogy az antant jogosan számíthat a döntő 
győzelemre.

Üresek a francia kaszárnyák.

Budapest, aug. 27. (Saját tudósítónktól.) 
Zürichből jelentik : A Tages Anzeitung je­

lenti Parisból, hogy a főváros helyőrségét is 
a frontra vitték, a kaszárnyák kiürültek, 
mert a kiképzés alatt álló csapatokat is be- 
sz állásolták, hogy a végső esetben azonnal 
felhasználhatók legyenek. Az angolok a 
franciákkal együtt minden áron döntést akar­
nak elérni.

Szerb-montenegró és belga miniszterelnökök 
tanácskozása.

Budapest, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: A 
Corriere jelenti Londonból, hogy a szerb, montenegró és belga miniszterel­
nököket szeptember 16-ára Londonba egybehívták, hogy államaik békefeltéte­
leit véglegesen megállapítsák.

Szeptemberben megindul a németek és finnek 
együttes offenzivája.

Budapest, augusztus 27 (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : 
A Reuter-ügynökség jelentése szerint a Murman vidéken szeptemberben meg­
kezdődik a németek és finnek közös offenzivája a cseh és antant segédcsa­
patok ellen.

Amerika nem köt külön békét.
Budapest, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A 

Züricher National Zeitung hágai jelentése szerint Wilson kijelentette, hogy 
semmi körülmények között sem fog a négyes szövetség egyik államával sem 
külön béketárgyalást kezdeni.

A német hadsereg 
további visszahúzódása.

Boriin, aug. 27. A miniszterelnökség 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszáNáa 
!«lanti f

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. 

és Böehn vezérezredes hadcsoportja.
Egész napon át tartó harcok Arras és a 

Somme között az ellenség a Scarpe mind­
két oldalán támadott, Scarpetől délre csa­
pataink parancsra mondehi magaslatokra 

I vonultak vissza. Elkeseredett harc után az 
ellenség Mondehi—Knemape on át előrenyo 
múlt.

Bapaume mindkét oldalán az ellenség 
nagyszámú páncélos kocsival támadott. — 
A harc gyújtó pontja a bapaumei magas 
lat volt.

Több roham után az ellenség megve 
tette a lábát a magaslatokon. Lengmaitre a 
kezünkön maradt, Rapaumetól délnyugatra 
az ellenség befészkelte magát Tilloyba és 
Martinpuickba. Stielhof hadnagy motoros 
ágyúival 4 páncélkocsit lőtt össze. Martin 
puichtól délre az ellenség Beraudinen át 
benyomult vonalainkba. Vonalaink jelenleg a 
Glairetől és Longueraltól nyugatra Pricourt 
irányában húzódik.

Ludendorff, első fószál/ásmester.

Előrehaladásunk
Albániában.

Budapest, aug. 27. A minisztereinek légi 
sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Az olasz harctéren több helyütt tüzér­

ségi tűz és járőrharcok. Bozen ismét célja 
veit ellenséges, de kárt nem okozó repülő­
támadásnak.

Az albán harctéren győzelmes csapa­
taink a visszavetett ellenség üldözése közben 
Eieritől és Szerattól délre tért nyertek. A 
Tomarisza (a felső Develi mellékfolyója) völ­
gyének mindkét oldalán, ahol francia oszta­
gok makacs ellenállást fejtettek ki, az ellen 
séges állásokat rohammal elfoglaltuk és az. 
ellenséget hátrálásra kényszeritettük.

A vezérkar főnöke.

Az angolok 
előretolták vonalaikat.

Budapest, aug. 27. (Saját tudósítónktól/ 
Londonból jelentik: Az angol vezérkar au­
gusztus 26-án este ezt a hivatalos jelentést 
adta ki

Csapataink hajnali három órakor a 
Scarpe szakaszán támadást kezdtek és ki­
elégítően haladnak előre. A déli harci fron­
ton vonalainkat a Somme mindkét oldalán 
kissé előretoltuk és a vasárnapi elha­
ladást folytatva, Meriecourt irányában előre- 
juiuuuiin.

Az ellenség vasárnap este Bapaumetől 
délre és étzakra erős ellentámadásokat kez­
dett.

A késő este ugyanezen vidéken intézett 
német támadás szintén sikertelen volt. Eev- 
reul kezünkön maradt. Móritól és Proizilles 
töl délnyugatra megjavítottuk állásainkat. A 
harci fronton most nagy eső esik.

A magyar, bolgár és belga szocialisták megegyeztek > 
a nemzetközi konferencia ügyében.

Budapest, augusztus 27. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik : A 
Huysmans által tervezett nemzetközi konferencia ügyében Vendervelde, a belga 
szocialisták vezére levelet irt htendersonhoz.

— Önnel és Huysmanssal egyetértőén nekünk is az a véleményünk, — 
iriíi V^tulorvoiJo — ho£*v a bolgár és a manvar szocialisták válasza ránk nézve 
elfogadható alap. Ugyancsak nagy fontosságot tulajdonítunk az osztrák szoci­
alisták nyilatkozatának is, valamint rokonszenvezünk a független német szoci­
alisták bátor törekvéseivel. Ezekkel a szocialistákkal szívesen találkozunk egy 
nemzetközi konferencián. A n chézségek másutt vannak : a német többségi 
szocialisták nyilatkozatai nem felelnek meg a londoni szocialista ententc-konfe- 
rencia feltételeinek, különösen Elszász-l otharingia, Lengyelország és a népek 
ama joga szempontjából, hogy sorsukról maguk rendelkezzenek.



Bab, borsó, lencse 
zár alá vétele.

Az 1918. évi termésű, akár étkezési, 
akár takarmányozási célra szolgáló minden 
nemű babot, borsót, lencsét, lóbabot és ta­
karmányborsót (őszi és tavaszi, borsot, vad­
borsot stb.) csak a minisztérium rendelkező 
sei értelmében és az általa megállapított fel­
tételek mellett szabad árusítani vagy egyéb 
ként forgalomba hozni és felhasználni.

A termelő zár alá vett termésének azt 
a részét, amelyet az alábbi bekezdések ér 
leimében saját házi és gazdasági szükségle­
tének fedezésére magának megtarthat, erre 
a célra szabadon felhasználhatja.

A saját házi és gazdasági szükséglet 
megállapításánál csak az 1918. évi augusz­
tus 15. napjáig terjedhető időt lehet számí­
tásba venni. Azt, hogy a babból, borsóból, 
lencséből és lóbabból házi szükséglet címén 
a termelőnél természetben ellátást élvező 
személyek után fejenként mennyit vehet 
számításba mennyit használhat fel, a viszo­
nyokhoz képest a törvényhatóság első tiszt 
viselője állapítja meg. Ennek alapján Nagy­
várad város területére a babból, borsóból, 
lencséből és lóbabból házi szükséglet címén 
visszatartható mennyiséget a felsorolt termé­
nyekből külön-külön havonkint és fejenkint 

1 kg. ban állapítom meg.
A termelő zár alá vett termésének a 

saját házi és gazdasági szükségletét meg­
haladó s a jelen rendelet értelmében vásár­
lásra jogosultnak még el nem adott részét 
köteles borsóból, takarmányborsóból és len­
cséből 1918. évi szeptember hó 30 ig, babból 
és lóbabból 1918. évi ostóber hó 31 ig akár 
írásban vagy szóban, akár a 2201—1918. 
M. E. számú rendelet értelmében alakított 
terményátvevő bizottságok utján, vagy köz­
vetlenül a Haditermény Részvénytársaságnak 
((Budapest, V., Nádor utca 9. szám) vagy pe­
dig a társaság bizományosának megvételre 
felajánlani.

Az átvevő bizottság a felajánlott meny- 
nyiséget köteles haladéktalanul a Haditer 
meny Részvénytársasággal közölni.

A termelő zár alá vett termésének a 
saját házi és gazdasági szükségletét meg­
haladó részével egyébként nem rendelkezhe­
tik, azt fel nem használhatja fel nem őröl 
heti, fel nem etetheti, fel nem dolgoz­
hatja.

A termelő a jelen rendelet hatálya alá 
eső terményeket más részére, mint a Hadi 
termény Részvénytársaság részére, csak az 
1918. évi szeptember hó 30. napjáig és pe 
dig kizárólag az illető község (város) terü­
letén közvetlen fogyasztás céljára vagy oly 
kereskedő (szövetkezet) és árusító részére 
árusítja, aki az ily terményeknek megvásár­
lására a Haditermény Részvénytársaságtól 
megbízást kapott.

A közérdekből vagy kiviteli célokra 
egyébként szükséges bab, borsó, lencse, ló­
bab, és takarmányborsó mennyiségek beszer­
zéséről a Haditermény Részvénytársaság 
gondoskodik, s a termények kivitele csak 
a Hadi Termény Részvénytársaság utján tör­
ténhetik.

A jelen rendelet alapján eladott termé­
nyekért amennyiban jelen rendelet másként 
nem intézkedik, nem köthető ki magasab 
vételár, annál amely az érvényben álló 
hatóságilag megállapított legmagasabb árnak 
megfelel.

Ezzel ellenkező megállapodás ártöbblet 
tekintetében hatálytalan.

A jelen rendelet ellenére kötött ügylet 
teljesítését a vevő nem követelheti és az 
ügyletből a netalán adott előleg visszafize 
tésén felül egyéb jogot nem érvénye­
síthet.

Kihágást követ el és hat hónapig ter­
jedhető elzárással és kétezer koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő .

1) az a termelő, aki az 1918. évi ter­
mésből babot, borsát, lencsét lóbabot, vagy 
takarmányborsót olyan személy részére ide 
génit el, akiről tudja, hogy a jelen rendelet 
szerint nem jogosult vásárlásra, vagy hogy 
ogosultságát túllépi, valamint az a termelő, 
aki a terményt a Haditermény Részvénytár­
saságnak vagy e társaság bizományosának 
megvételre fel nőm ajánlja, vagy azokkal 
egyébként a jelen rendelet ellenére rendel­
kezik.

2) aki az 1918. évi termésű lóbabért ta­
karmányborsóért (őszi és tavaszi borsóért, 
vadborsóért) a jelen rendelettel megállapított 
legmagasabb árnál magasabb árt követel, 
elfogad ígér vagy ad.

Lukács Ödön, 
polgármester-helyettes.

A kormány 
huszonégy uj 

törvényjavaslata.
Wekerle miniszterelnök, őszszel fogja az 

uj párt megalakulásakor ígért reformokat 
törvényjavaslatok keretében a képviselőház 
elé terjeszteni.

A kormányprogram megvalósítását célzó 
javaslatok közül eddig a katholikus auto­
nómiáról, az 1848. évi XX-ik törvénycikk 
végrehajtásáról és a vidéki rendőrség álla­
mosításáról szóló törvényjavaslatok vannak 

I — elintézetlenül — a Híz előtt s most, 
j huszonegy újabb törvényjavaslat készül az 

I egyes minisztériumokban.
A miniszterelnök belügyminiszter három, 

a választójogi törvénnyel kapcsolatos tör- 
' vényjavaslatot készít elő és pedig :

a választókerületek beosztásáról,
a képviselőválasztások feletti (kúriai) 

I bíráskodásról.
az összeférhetlenségi törvény revízió­

járól.
Ezenkívül a miniszterelnök m'nt bel­

ügyminiszter öt törvényjavaslaton dolgozik, 
a melyek közül

a közegészségügy reformjáról szóló ter­
vezet már készen van,

a közigazgatás államosításáról,
a vármegyék területének uj beosztá- 

i sáról,
a tisztviselők szolgálati pragmatiká- 

; járói,
a községi törvény módosításáról szóló 

, törvényjavaslatok tervezetei pedig most ké- 
' szülnek.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi mi­
niszter öt törvényjavaslaton dolgozik.

Az uj földbirtokpolitika alapelveit meg­
állapító törvényjavaslat tervezete most ké- 

I szül.
A földmivelésügyi minisztériumban tör- 

i vényjavaslat készül ezenkívül:
a mezőgazdasági kamarák létesítő- 

1 séről és
az állategészségügy' reformról.
Báró Szterényi József kereskedelemügyi 

' miniszter hat szociális javaslatot készít elő 
' és pedig:

az iparbiróságról,
a munkáskamarák és munkásválaszt 

i mányok létesitéséről,
a magántisztviselők és kereskedslmi 

alkalmazottak jogviszonyának rendezéséről.
a munkások és alkalmazottak nyugdijá 

ról (ez tulajdonképen egy novella lesz a 
munkásbiztositási törvény jogkörének kitér-

■ jesztéséról),
a nők és gyermekek munkájának szabá- 

I jozásáról és védelméről,
a műszaki (mérnöki) kamarák létesíté­

séről.

Gróf Ziohy János vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is terjeszt ősszel javaslatot a 
Ház elé:

az iskolaügy reformjáról.
Popovics Sándor pénzügyminiszternek is 

készül a törvényjavaslata
az 1918 — 19 iki költségvetési év költség­

előirányzatáról.
Ezen a 21 törvényjavaslaton kívül hir 

szerint — készül még egy törvényjavaslat, 
a mely a 48 as alkotmánypárt megalakulá­
sánál döntő szerepet játszó katonai kérdés 
mielőbbi rendezését kívánja biztosítani.

Külpolitikai hirek.
Becsből jelentik :

A delegációk egybehivását a közös mi­
nisztériumok csak örömmel üdvözölnék, a 
kérdés azonban a belpolitikai helyzet alaku­
lásával függ össze és a magyar és osztrák 
kormánynak az összehívás tekintetében meg 
kell egyeznie. Az állítólag küszöbön álló 
delegációs ülésszak időpontját hivatalos he­
lyen még nem tudják. — Úgy látszik, eddig 
csupán egyes pártok kombinálgatásairól van 
szó, a melyeket ezek a nyilvánosságnak 
szántak anélkül, hogy eddig bárminő kézzel 
fogható alappal bírnának.

A lengyel kérdés pillanatnyilag nyug­
szik. Legközelebbi stádiuma a három érde­
kelt fél közt folytatandó közös tanácskozás 
lesz A megbeszélések valószínűleg Bécsben 
fognak történni a vezető német birodalmi 
politikusok jelenlétében. — Időpontjuk még 
nincs megállapítva, mindenesetre azonban 
belátható időn belül végbe fognak menni.

Robert Cecilnek, az angol kormány tag­
jának legutóbbi beszéde lassú haladást mu­
tat a békekérdés tekintetében, jóllehet még 
mindig vannak benne elfogadhatatlan fordu­
latok.

a német spanyol viszony alakulása elé 
irányadó helyen a legmélységesebb nyuga­
lommal tekintenek. Meg vagyunk győződve 
arról, hogy a spanyol közvélemény túlnyomó 
részének hangulata után ítélve, a spanyol 
semlegesség további fennmaradása az át­
meneti zavarok ellenére is biztosítottnak te­
kinthető.

* A leánygimnázium helyiségei. A 
leánygimnázium céljaira szolgáló Tisza Kál­
mán téri iskolából -a katonai kórház kiköltöz­
ködött s most az épületet és a termeket tel. 
jesen át keil renoválni, hogy az iskola cél 
jaira megfelelő legyen. A renoválás költség­
vetését f\ószeghy József v. főmérnök elkészí­
tette s Temesvárott a katonai parancsnok­
ságnak bemutatta. A parancsnokság a 
költségvetést elfogadta. Azonban azt még a 
hadügyminiszternek is jóvá kell hagyni, ez 
pedig hosszabb időt igényel. Nagyvárad vá­
ros tanácsa — tekintettel, hogy a helyiség 
az iskola céljaira mielőbb szükséges, — a 

renoválási munkálatok azonnal való megkez­
dését határozta el.

♦ Élelmiszerek szállítása. A m. kir. 
közélelmezési miniézter ur 315.254-1918 
sz. rendelete folytán tudomására hozom a 
város közönségének, hogy élelmiszereknek 
felföldön kézipodgyászban történő szállitásá 
hoz engedély nem szükséges Nagyvárad, 
1918 augusztus 22. Lukács Ödön, polgár 
mesterhelyettes



osztrák gyermekek 
élelmezése.

i
— t

Levél a szerkesztőhöz.

A tegnapi postával a következő levelet 
vettük :

i

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Nem tartozom a gazdag emberek közé, 1 
de azért minden mellékgondolat nélkül, kész 
séggel jelentkeztem, hogy az osztrák gyér 
mekek nyaraltatási akciójából én is kivegyem 
a részemet. Két gyermek van nálam, akiket j 
igyekszem rendes polgári élelemmel s min- l 
den szükségesekkel ellátni Nem panaszképen 
mondom, sőt örömmel, hogy meg is látszik 
rajtuk.

A baj azonban megvan, anélkül, hogy 
tudnám, ki az oka.

Ugyanis idestova ott leszek, hogy sem 
nekem, sem az osztrák gyermekeknek nem 
lesz mit enni.

Nem sajnálom a pénzt, de hiába van 
pénz, nincs kenyér, nincs liszt, nincs cukor. 
Az az adag, amelyet családom részére a 
városi közélelmezési hivataltól kapok, nem 
elég arra, hogy a kettővel megnövekedett 
család naponta kétszer jóllakjon, más hely­
ről pedig pénzért sem kapok élelmiszert.

Az osztrák gyermekek után' kaptam ed 
dig 10—10 kiló kenyér és főzőlisztet, cukor 
is volt ígérve, de még ennek színét sem 
láttam.

Mikor készséggel jelentkeztem a két 
osztrák gyermek eltartására, jól tudtam, 
hogy ez. anyagi áldozattal fog járni, de ez 
nem riasztott el, hogy a koronás király ál­
tal kezdeményezett akcióból én is kivegyem 
a magam részét, de arra nem számítottam, 
hogy áldozbtkészségemet a családomnak kell 
megkoplalni, s még e mellett az osztrák 
gyermekeket sem leszek képes polgári egy­
szerűséggel bár, de tisztességesen el 
látni.

Ez a baj. A kiutalt liszt olyan csekély, 
hogy abból nem lehet megélni, a cukornak 
pedig színét sem láttuk.

Ily körülmények között kénytelen leszek, 
sajnálattal bár, lemondani az osztrák gyér 
mekek további tartásáról, még ha a kiutalt 
csekély lisztet meg is fizetem s dr Edel 
mann Menyhért igazgató ur rendelkezésére 
átadni a két kis osztrákot.

Azt hiszem nem én vagyok Nagyvá­
radon az egyedüli, aki hasonló helyzet­
ben van.

Illetékes egyének, akik a nyaraltatási 
akciót rendezték, gondoskodjanak arról, hogy 
ez az eset ne következzék be s hassanak 
oda, hogy amit ígértek, azt pénzemért meg 
is kapjam, mert máshonnan nem tudom 
beszerezni.

Tisztelettel .
B. f\.

Kisbetyárok
vakmerő terrorja.

A fiatalkorúak bíróságánál tegnap jel­
lemző vallomást tett a NSE. felügyelője, aki 
hivatásánál fogva állandóan érintkezik úgy a 
serdületlen ifjúsággal, mint a teljesen romlott 

naplopókkal.
— • f^rwónv«7pl{i bíró* 2l atray lyainiuu

gyermekbiróság minden jósággal megáldott 
vezetője kihallgatta a tárgyalás folyamán 
Hodossy Lászlót, a NSE. felügyelőjét* is. A 
terheltre vonatkozó közlések után a bíró 
felhívta, hogy mondjon meg mindent, amit 

hivatása körében tapasztalt.
Hodossy László megkapó képét festette 

annak az áldatlan helyzetnek, amelybe a

háborús viszonyok következtében a jóravaló 
ifjúság jutott. Elmondotta, hogy egy ízben a 
Bunyitay 1 getben a terhelt több tekergő tár­
saságában botokkal támadt jóhiszemű és
tisztességesen szórakozó gimnázistákra, aki­
ket a Dőry-szigetre szorítottak be. A tanu­
lók éktelenül meg voltak ijedve, a kisbetyá­
rok vakmerőén támadtak s ő rendőrökért 
küldött, mire a társaság kereket oldott s 
csak három zsiványcsemetét tudtak össze- 
fogdosni.

Azóta neki is kijár a gazságokból, ami­
ket ezek az elvetemültek intéznek minden 
becsületes ember ellen. Fél tólük, mert min- i 
den gaztettre képesek, egyizben a Körös vi­
zének felduzzasztására fáradságosan készített 
gátját felgyújtották, nyulait ellopták s állan - 
dóan merényleteket követtek el úgy ő ellene, 
mint az urileányok ellen, akiknek egyikét a 
Dőry sziget bejáratánál a fáról gyalázatos 
módo in zu! láttak.

A naplopók, tekergők, csalók és csirke­
fogók ott gyülekeznek esténkint a bejárat­
nál, ott kártyáznak s fosztogatják a gyere- 

. keket s éjjel becstelen és trágár nótákat 
énekelnek s zavarják a körüllakó< éjjeli nyu­
galmát. Ha fiatal leány hallja azokat a pisz 

i kos dalokat, amelyeket egy börtönből-bör- 
tönbe vándorló gazfickó előénekel, az beteggé 
lesz a rémülettől. A társaság csupa bünte­
tett, rovott előéletű, romlott naplopó, közé­
jük vegyülve megy tönkre egy pár szegény 
szülő gyermeke.

j Sok köztük a katona, akik retteghetik a 
I környéket s jól jött a minap Rozina János

dr főhadnagy, a katonai rendőrség parancs­
noka személyes vezetése alatt végrehajtott 

j razzia, amely elvitt néhányat a katona csir- 

' kefogók közül.
A helyzet, fejezte be Hodossy vallomá­

sát, nem biztató, s ha a rendőrség komo­
lyabban nem veszi a dolgot, a vakmerő fic­
kók még bajt csinálhatnak a becsületes em- 

' bereknek mert máris fenyegetőznek és ké- 

- sekkel járnak.
i . .... ........... ......... .- — - - — .......... —-

Litvák József becsületszóra 
menne haza Ukrajnába.

Szöknek az orosz katonák, egyre szök- 
> dösnek hazafelé, a gazdasági munkabizottság 
' alig győzi pótolni a hiányzó munknerőt. Né 

melyik eltéved s rossz irányban lyukad ki, 
1 így került vagy 8 szökött orosz Biharba, a 
í hol a legközelebbi tanyán munkába álltak. 
' Azt beszélik, hogy 8 nap óta nem ettek 

mást, mint amit kint a földeken talállak vagy 
; amit a gyümölcsösökből szereztek.

Már nagyon erős a vágyuk az otthon 
l után, de van, aki törvényes utón szeretne 
' hazajutni. Itt van Litvák József gépészmér 
I nők, aki 1916. tavaszán esett fogságba Bu- 
! kovinában. Az alacsony termetű, karcsú, fe- 
i kete ifjú ukrajnai müveit, szorgalmas ember, 
I aki mióta Nagyváradra került, a megye gaz- 
' dasági munkabizottsága irodájában dolgozik.

Könyveket vezet az orosz foglyok elhelyezé­
séről, munkabéréről, szerződési feltételeiről, 
mindenben látja a valót s mikor hazamegy, 
tanúságot tehet a bánásmódról, mellyel hon­
fitársait kezeltük. Véleményét is meghallgatja 
a kitűnő jantsovits Jenő főhaduagy s úgy 
bánnak vele, amint illik.

Litvák Józsefnek néhány héttel ezelőtt

fájni kezdett a szive az" ukrajnai tengerpart 
után, ahol a nagyváradi négyes honvédek 
fuvószenekara szolgáltatja a térzenét a de 
rék ukrajnaiaknak.

Odesszába vágyott s annyira kínozta ez 
az érzés a mJkkor vidám ifjút, hogy kér­
vényt irt a honvédelmi miniszterhez, engedje 
őt haza egy hónapra szabadságra. Csak sza­
badságra, nem örökre, bár szívesen menne 
már végleg Ukrajnába, az évszázados elnyo­
matás alól felszabadult országba, ahol most 
kezdődik a nagy ébredés, a szervezkedés, 
újjászületés munsája, a nagy honalapitás. 
Mindezeket leírta Litvák szépen, magyarul s 
mint egy másik lovagias nemzet tagja, aki 
a vitézségéről hires magyar nemzet vendége, 
végül becsületszavát köti le, hogy a hónap 
leteltével, ha törik, ha szakad, visszajön 
Nagyváradra s nem csap be minket, nem 
bizony. Ő szökhetne, de nem teszi, egyenes 
ember, jellemes, nem ürügy nála ez a kérés, 

, hanem érzelmi kérdés, nagy vágy, ollhatatlan 
I nosztalgia, amelynek kielégítésére elég egy 
| hónap is. S majd, ha rákerül a sor, akkor 
1 megy végleg haza innen, ahol őt tisztessé­

gesen, emberi módon kezelték.
Litvák József kérvényét szabályszerűen, 

ajánlás kíséretében terjesztették fel a hon­
védelmi miniszterhez s azóta Litvák remény­
kedéssel várja, hogy egyszer egy szép na- 

‘ pon, ej uchnem, jön az engedély s ő mehet 
; haza egy hónapra Ukrajnába, a Feketetenger 
• partjára, a drága Odesszába, ahol a négyes 
' honvédzenekar térzenét ad az ukrajnai tár- 
. saságnak.

* A királyi pár Drezdában. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti Reiche' 
nauból: Őfelségéik ma gróf Hunyady 
főudvarmester, gróf Burián külügymi­
niszter és a szokott kísérettel Drezdá­
ba utaztak, hogy bemutatkozó látoga­
tást tegyenek a szász királynál. Ez a 
látogatás már a múlt évben tervbe volt 
véve, azonban közbejött okok miatt, 
mindeddig elmaradt. Őfelségéik nagy 
súlyt helyeznek arra, hogy a szász 
udvarnál mielőbb látogatást tegyenek, 
mert a két uralkodó közeli lokonság-

I ban van egymással. Őfelsége a látoga- 
I tás alkalmával a szász királyt kine­

vezte a 107. gyalogezred tulajdo­
nosává.

* Elbocsátják az 1868-as születésiie- 
ket. A honvédelmi miniszter táviratilag ér-

j tesitette a póttesteket, hogy az 1868 as szil- 
: letésüeket szeptember 15-ig okvetlen bo- 
I csássák el a hadsereg kötelékéből. Ezt Afá- 
i latinszky Lajos főispánnak is tudomására 

hozta a miniszter.

* Uj osztrák postabélyegek. Szeptern- 
i bér 1 tői kezdve Ausztriában is életöeiép a

magasabb postadijszabás/s ennek megfelelő - 
leg uj postabélyegek és más értékcikkek ke­
rülnek forgalomba. — Lesznek egy koronás 
postabélyegek sárga alapon piros nyomással, 

: uj negyven és kilencven filléres postabélye* 
gek, egyszerű és válaszos levelezőlapok, to« 
vábbá 80 filléres csőposta levelezőlapok.
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A horvát bán bukása. A horvát vál 
ság, mint beavatott helyről értesülünk, növi* 
desen — talán két héten belül — forduló* 
ponthoz ér, legalább ami a válság személyi 
vonatkozásait illeti. Mihalovich Antal bán tá­
vozása befejezett dolog s az, hogy az általa 
felterjesztett két osztályfőnök kinevezése 
nem ment keresztül, már egész kétségtelen 
jele volt a bán bukásának. Egyszerűen nem 
akarták megkötni az uj bán kezét, a Miha­
lovich felterjesztésére kinevezett osztályfőnö­
kökkel. Végleges megállapodás az uj bán 
személyében még nincs, az eddigiek szerint 
báró Skerlecz Iván van ismét kiszemelve.

3860 millió koronát megha­
ladja a nyolcadik hadikölcsön ered­
ménye. Budapestről jelentik : A Vili, 
hadikölcsön elszámolásai még nincse­
nek ugyan lezárva, de már az eddigi 
számadásokból is kiderül, hogy az 
eredmény a 3860 millió koronát jóval 
meghaladja. A Vili, hadikölcsön tehát 
háromszáz millióval több a minden 
előbbi hadikölcsön eredményét felül­
múló VII. hadikölcsönnél.

Elhunyt címzetes püspök. A szat 
mán káptalan nagyprépostja, hindy Szabó 
Norbert novii címzetes püspök 76 éves ko 
rában meghalt. Temetése tegnap délelőtt volt 
az aknasugatagi családi sírboltban. Az el­
hunytban Szabó Sándor dr budapesti tiszti 
főorvos testvérbátyját gyászolja.

* A Népszövetségi Hangya igazgató* 
s ga tudatja a tagjaival, hogy azok, akik 
meg nem kapták kézhez a befizetett összeg­
mi a nyugtát, továbbá akiknek a lakcíme 
nem pontos, még ma szíveskedjenek a Nép­
szövetségi Hitelszövetkezetnél jelentkezni, 
mert különben a hatósági cikkeket nem tud­
juk részükre megszerezni. Részvényeket je­
gyezni még mindig nem lehet.

Uj bélyegek a királyi pár arcképé­
vel. Budapestről jelentik A kereskedelmi 
kormány a közelnapokban a király és ki­
rályné arcképével díszített, a koronázási bé- ' 
lyegekhez hasonló uj postai bélyegeket fog 
forgalomba bocsátani. Egyelőre csak három- j 
féle ilyen frankójegyek lesznek, de később : 
fokozatosan az összes frankójegyeket ilyen 1 
bélyegekre cserélik ki. További intézkedésig ’ 
a mostani frankójegyek is érvényben ma­
radnak.

* A tej maximális ára. A köz' 
élelmezési miniszter a tej maximális 
arát a következőkben állapította meg: ! 
Kis- és nagyközségekben tejkereskedé- í 
sekben átadva 120 fillér, fogyasztónak ! 
eladva 124 fillér. 1 örvényhatósági jog- : 
gal felruházott városokban: tejkeres- j 
kedőnek eladva 128 fillér, fogyasztó- i 
nak eladva 132 fillér, tejkereskedőtől a I 
fogyasztónak eladva 140 fillér.

Az iskolák felszabadítása. A hadi 
kórházul használt iskolák visszaadása, illetve ' 

felszabadítása ügyében holnap, csütörtökön 
délelőtt 10 órakor vegyes bizottság ülést ’ 
tart a városházán.

Koszorumégváltás. A nagyváradi | 
premontrei főgimnázium Mária kongregációja 

,,mre szerete,t kartársuk elhunyta 
alkalmából koszorumégváltás cimen a 4 es 
honvédek özvegyei és árvái javára 50 koro- , 

S7erkesztőségünk utján. 
Hendelfetes 1 helyére juttatjuk.

Lloyd George szeptemberben válaszol Soltnak.
Budapest, augusztus. 27. (Saját tudósítónktól.) A Matin jelenti Lón 

donból: Lloyd George szeptember első felében fog válaszolni Solt gyarmat 
ügyi államtitkár beszédére.

Négy német internált repülőgépen akart megszökni 
Angliából.

Genf, augusztus 27. A Leeds Mercury jelenti, hogy Angliában négy 
nemet internált kiszabadult az internáltak táborából, de elfogták őket, éppen 
akkor, amikor egyik repülőgépet felszerelték, hogy azon meneküljenek.’

* Gyászmise Rulikovszky Kázmér 
vértanúért. A magyar szabadság pártolásá­
ért vértanú halált szenvedett Rulikovszky 
Kázmér lengyel dzsidás kapitány lelKuidvé 
ért a rekviemet nem mint tévesen, holnap, 
hanem ma, augusztus 28 án, szerdán reggel 
9 órakor tartják meg a Szent László tem­
plomban.

* Uj hadnagy. Fónagy Endre gyógy 
szerész, a 37. gy. ezred zászlósa soron Kívül 
hadnaggyá neveztetett ki.

* A tanítók s tanárok beszerzési 
csoportja folyó hó 28 án, szerdán délután 
fél hat órakor a városháza bizottsági termé 
ben nagyfontosságu ügyekben rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a csoport minden 
tagját tisztelettel meghívja az elnökség. Mi 
vei a közgyűlés a csoport további sorsáról 
fog határozni, kívánatos, hogy az érdekelt 
tanférfiak azon, teljes számmal megjelenjenek. 
A közgyűlést megelőzőleg 5 órakor ugvan 
csak a városházán az intézőbizottság tart 
ülést.

* Eljegyzés. Dr Felföldi Sándor, adó­
ügyi biztos eljegyezte Rubik Szidónia urleányt 
Kótligetről.

* A nőegylet ülése. A biharmegyei és 1 
nagyváradi nőegylet folyó évi augusztus hó ’ 
29 ik napján délután 5 "órakor az Erzsébet 
leányárvaházban választmányi ülést tart.

* Nem mindenütt boldogul a vigéc. 
I A nyár elején történt, hogy az egyik váradi

szőlősgazdához szintén beállított a vigéc 
■ két-három szóra 70.000 koronát Ígért 

félholdnyi szőlőjéért. A tulajdonost 
hozta zavarba a sok pénz, hanem 
a vigécet a szőlőbe és még 
mutatta neki a termést.

— Nos mire becsüli ezt a termést?
— 35—40 hektoliter lesz, ha semmi 

sem jön közbe.
— Úgy van ! Látom jól ért a szőlőhöz ! 

most mondja meg, mit kapok én 40 hekto­
liter borért szüret táján.

— Ahogy ma állnak a 
40.000 koronát.

— Maga egész gyors 
mondja meg nekem kérem, 
védelmezne nekem mondjuk 
a többit leszámítjuk költségekre ?

— Hatos kamat mellett éppen egy fél 
millió korona kellene hozzá !

— No lássa barátom, hát hogy adhat- 
uaiii un annvi a SZUlUJTltt 0CÍ3
70.000 koronáért. De ne mondja hogy sem 
mit sem engedek. Én engedek magának szó 
nélkül egy negyed milliót s oda adorn 
gának a szőlőmet, házastól, bútorostól, 
denestől együtt 250.000 koronáért.

Úgy elszaladt erre a vigéc, hogy 
most is szalad valahol, ha csak nem

s 
más- 
nern

kivezette 
egyszer meg

khonjunkthurák

ma 
min-

meg 
vett

útközben egy olcsóbb fajta szőlőt — valami 
ügyetlenebb magyartól.

* Bihari Ákos gyásza. Szekula János 
nyug, pénzügyi számtanácsos tegnap reggel

I 7 órakor, életének 76 ik évében csöndesen 
I elhunyt. Az elhunytban Bihari Ákos, kivált 
I színművészünk apósát gyászolja. Az elhunyt 

jóságos öreg ur leányának : Bihari Ákosné 
nak karjai között a vallás vigaszával ellátva 

; halt meg. Özvegye, leányai, unokái és déd 
i ur]okája gyászolják. Temetése ma délután 4 

órakor lesz a Kapucinus utca 8. sz. gvász 
háznál.

* Egy különös ember. A katonai rend 
őrség elfogta Fhklovics Dezsőt, akinek az 
volt a rósz szokása, hogy a közkórházban 
nagy duhajkodásoKat rendezett, a betegek 
éjjeli nyugalmát háborgatta 3 két nőt meg 
szöktetett a kórházból. Az elfogott embert 
átkisérték a rendőrségre, ahol Bartha Endre 
dr kapitány hallgatta ki a különös hajlandó­
ságú Miklovicsot.

► Haltenberger Vilmos f
► kelmefestő és vegytisztító gyárának 
r második számú felvételi üzlete,
► Szent László-tér, Deli’ortó cég mellett. 
Í Válla! minden szakmájába tartozó mun- 
r kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

wi k wj mi wi tmi lumu lumu imi iímw im' a ■mí

* Püspök-fürdői kedvezményes je 
gyek a Népszövetségi Hitelszövetkezetné! 
kaphatók.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőkéi 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektamtói tanfolyamra, melyet megfelelő elő 
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni 
Jelentkezes csak szerdai napon. Tiszteletbe" 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene 
akadémián államilag képesített okleveles ének 
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János 
utca 4. Ugyanott uj pianínó eladó.

I 
<

® .gszámoló. Most 
milyen tőke jö 
30 ezer koronát, 3» 4

Beiratások
a községi elemi iskolákba.

Nagyvárad város községi elemi iskoláiba 
1918—19 ik tanévre a beiratások szép 

6. és 7 én naponként délelőtt
az
tember 4., 5., ____
8—11 ig és délután 3—5 óráig eszközöltet 
nek és pedig:

ban

j ban

1. A Ritoók utcai közs. elemi fiuiskolá- 
ugyanott.
2. A Széles-utcai közs. ele.ni fiuiskolá 
ugyanott.
3. Tisza Kálmán téri elemi leányiskolá



1918 aug. 28.

ban: az oiaszii róm. kath. elemi fiúiskola 
II. osztályú tanterméken. (Rákóczyut 24. 
szám.)

4. Or utcai községi ...........................

szám.) ~
5. Or ntcai községi elemi leányiskolába

az újvárosi községi leányisla, Teleky étc 13. j f 
sz., földszinti termében. ’

6 Sánc utcai közs. i 
iskolába a velencei rendőrség (Kolozsvári u. 
63. sz.) helyis gében.

7. A velencei közs. elemi fiú és leány- : 
iskolába az iskola saját helyiségében (Ko- j 
lozsvári utca 1G0 ) i

8 A csillagvárosi vegyesiskolába szín- i 
tén az iskola saját helyiségében (Közép 
utca.?

Az. első osztály tanulói a beiratáskor a 
születést igazoló „Tanúsítványt“ és ujraol 
tási igazolványt, a felsőbb osztályokba je­
lentkezők a születési tanúsítványon és az 
ujraoltási igazolványon kívül az iskolai bizo 
nyitványt (Értesítő könyvecskét) is kötelesek 
bemutatni.

Tandíj nincs. Könyvtárdij címén azonban 
minden tanuló 50 fillért köteles fizetni.

A tanítás szeptember 10 én — kedden 
-7T kezdődik.

Az érdekelt szülék és gyámok felhivat­
nak, hogy tanköteles gyermekeiket, gyámolt 
jaikat a rendes beiratási idő alatt annyival 
is inkább beírassák, mert a mulasztókkal 
szemben legszigorúbb törvényes eljárás fog 
alkalmaztatni.

Nagyvárad, 1918. aug. 27.

Fel iigye ló ■ igazgató.

' ► Legújabb fűzőket I; ‘ __

4. Or utcai községi elemi fiúiskolába 1 | Kesztenbaum Juliskánál 
a Re!. Kör helyiségében (Teleky utca 36. i = lehet beszerezni.

Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 

i g Telefonszám : 827.
elemi fin és !eá„y. | | Leibchenek fé|árban ! , 
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Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy körülbelül 225 hl. 

1917. évi termésű, szag- és vízmentes bor, 
amelyből 71 hl. ben a seprő is nenne van, 
a többi pedig le van fejtve, 1918 szeptember 
3 án délután. 4 órakor, Iván Jánosnak Szent­
jobbon, az Öreghegyen 26. számú pincéjé­
ben, nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérő 
nek el fog adatni, a vételár kifizetésével ké 
sedelmes Csengeti Mihály szilágysomlyói 
lakos kárára és veszélyére s Iván János 
szentjobbi lakos kérelmére.

Az eiadandó borból 134 hl. tizenöt 
szeniímrei termelőnél, 91 hl. pedig négy 
szentjobbi termelőnél van bepincézve. A bor 
átvétele ezen termelők hordója szerint, leg 
ott az árveréskor, a vételárnak és a vételi 
illetéknek kif zetése ellenében történik. A 
bort legkésőbb 1918 szeptember 15 én el 
kell szállítani s a termelő hordóját erre a K 

I határidőre ki kell üríteni, mert különben a jíí 
bor az árverés' vevő kárára és veszélyére i 

! újból elárvereltetik. ■ |
Székely híd, 1918 augusztus 23.

Stettner János, j l 
kir. közjegyző.

nagyváradi női 
I igazgatósága

A nagyvárad — újvárosi róm. kath. 
fiúiskolába a beiratasok szept. 2—5 éig 
lesznek : d. e. 8 — 11-ig, d. u. 3—5-ig. A ta­
nítás szept. 6 án veszi kezdetét. Ünnepélyes 
„Veni Sandle“ 8-ár. d. e. 11 órakor a Szt. 
László templomban.

Iskolai értesítés. A i 
kereskedelmi szaktanfolyam 
értesíti az érdekelteket, hogy a beiratások f. 
é. szeptember hó 2., 3. és 4 ik napján, min­
denkor délelőtt 9 órától 12 ig, az 
helyiségben, Reáliskola utca 1 sz., fognak 
tartatni. Első sorban azok vétetnek fel, 
kik jelentkeztek, újakat csak abban az eset 
ben lehetne felvenni, ha a jelentkezettek kö 
zül valaki kimaradna. Az iskola ünnepélyes 
megnyitása f. é. szeptember hó 9-én, hétfőn 
d. e. 10 órakor lesz, a javító vizsgálat ugyan­
aznap d. e. 11 órakor az iskolxhelyiségben 
fognak megtartatni.

iskola

a

Főszerkesztő : Felelős szerkrsxtó .
0’ KBŰ6ER Alfim. öt. PAPF U Ot *

Kiadótulajdoiios: Szent László-nyornda r.-t.

VIUD6 
mozgó­
színház

MA 

Boldogság útja.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap ’/a? órakor kezdődn i

tlRÁNJA 
mozgó­
színház

MA

Flandriái molnár.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap './a7 órakor kezdődnek

APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

MA

Circus Wolfson.
t

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap I/a7 órakor kezdődnek

legolcsóbban Ü S

Juliskánál | »
I
<

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötéseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
~ Polgári Takarékpénztár

•u V<0
és rézagyak
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

látraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

M

Telefon*szám: 558
TiBwwaua! mM|M,miím HI'M-WW1

Á

J Fürdő-utca 22. számú
I bérház eladó!
Ä Értekezhetni:

Ritoók Zsigmond-u. 13.

Justh Kárc^f
tulajdonosnál.

wn I^fi Wnl
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i Eladó ingatlanok:
Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal.
Rulikovszky-uti 18. sz. alatti 1 emeletes 

bérház és
Füzes-u. 69. sz. alatti ház.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.
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HETI ÁRJEGYZÉK

r

PorceilAn mozsár ütővel . . . , . 
Majolika gyütnölcsállvány 0 tányérral . 
Majolika tálca fogóval..........................
Majolika cukortartó diszes ..... 
Majolika gyümőlcskészlet.....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros » » » . . .
Likőr » » » ....
Befőtte» készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel . . . 
Chinaezüst cukortartó..........................
Chinaezüst gyümölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes....................
Majolika virágfazék , . . . . ■
Majolika diszfigura...............................
Porcellán főzőlábas ... ...
Porcellán főzőfazék...............................
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Feketóskészlet színes aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozással 
Hideg fel vágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Falitükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze szines finom aranyozással 
Kávéscsésze » » ’
Köpőcsésze » » •
Főz.őlabas barna tűzálló füllel . . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szol»- 
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezésl cikkek,

Képkeretek, Ablakiivegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLuS TESTYtREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telet on szám J372.

18- 
15-
8- 
8 — 
8 — 

13-— 
18 — 
18-- 
12-- 
12 —
8 — 

10- 
10- 
10-- 
10-
5- 
5 — 
5 — 
5 — 
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u0‘— 
50— 
50 - 

150 — 
40.— 
50- 
80 — 
25- 
80-

8 —
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* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

Eladó.
Egy katasztrális hold 
termőföld, szőlő, gyü­
mölcsös és házzal 1 7000 
koronáért eladft Cim : 
lamas József, ilorongos- 
oldal.

Szolid 
keresztény kisasszony föl 
vétetik a Mátyás Király 
hoz c. gyógyszertárban. 
Szent János-utca 46.

Felső kereskedelmi és polgári Iskolai 

magán vizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.

Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
Beöthy ődön-ií. 30. Telefon MOD.
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Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404. 

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

►

►

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
♦ bronzmüves. 4b

I

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Poloskairtó
I Noksin biztos, kipróbált, 
I megbízható poloskák ir­

tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8

! iveg 14 K.
I Farkas István 

drogériájában,
i at 7 —B.

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczi-

grmiwnfflrnwiwnMrnwrwiw iwmiT^rwr-mwnmis^

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, */2 Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 
: : lók állandóan raktáron. : :

!
4

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
»Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7—B. sz.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
(rodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

F. folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 4 
f mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- 4 
► TALPVEDOKstb. Legf. CSONTENYV 4 
£ kapható Stern Miklós bőrhulladék 4 
F üzletében Nagyvárad, Zölafa*u. 9. sz. ||
£ Vidékiek kérjenek árajánlatot 4
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t Altalanos takarékpénztár 1
í RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
I Nagyvárad, Bémer-tér 2.
► Befizetett részvénytöke 1.000,000 kor <

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t. nagy­
váradi cégnél nyerhető.

Nőiszabóság
— Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai 
ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret 
után készülnek. Átala­
kítások is elfogadtatnak. 
Tisztviselő családoknak 
kedvezmény. Czillér Imre 
áruházában. c

fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7---B.

Ruhafesték 
valódi két oroszlán Fi 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek, 
farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
r—b. sz.

gan iWi w iw iwn nw rw nw iwr iwrw rw "v. íw w

A Sajtó hölgybizottság I 
könyv és lapterjesztő vállalata: 1 

a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait j 

Ne vásároljunk 
előtt szét nem 
hölgybizottság 

BIZOMÁNYI

Támogassuk ezen uj vállalatot! ! I | 
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könyveket, mi­
néztünk a Sajtó <í

4

Több

ÜZLETÉBEN

i

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.
4
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F Szent László
► Püspök gyógyfürdő |

Nagyvárad mellett.

Kiadó 
fizlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
»Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, 
I, emelet. Telefon 14-00.

Ne dobja ki pénzét 
oj ruhákért, mert a ki­
tünően bevált ruhafesték- 
Yel régi ruhadarabjait 
alcsó pénzért házilag 
Átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer- 
tárában, a városháza 
Mellett.

kisebb nagyobb bérház 

ELADÓ.

4
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A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : Htja le a : :

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42ÜC Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van'

f
<

Tavaszi
Bzeplők, rnájfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7 —B.

lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
"észvénytársaságnál, je­
lentkezni csak délután 
3—5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, 
Saspassage 22. számú 
lépcső, I. emelet.

i
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Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 

Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.

&

►

lAü MiUMi LM1M rf». <tt>. lm m. a. jM- jm m. ,M

4

NAGYVÁRAI) VÁROS
//

JVILLAMOS MÜVE
Betűszedő tanulónak tiu és 

berakó tanulónak leány 
fizetéssel felvétetik

IRODA, RAKTÁR ES TELEP: NAGYVÁRADON. V Á R-T ÉR 1. SZÁM.

aSzentlászló-nycmda
részv.-társaságnál.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat, 
Csillárok, V2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
naRJ/ választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-LAszló-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


